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1.T  b n công nghi pư ả ệ

 Kinh doanh thu n l i-> l i nhu nậ ợ ợ ậ
 Kinh doanh không thu n l i-> d ng kinh ậ ợ ừ

doanh trong lĩnh v c công nghi p-> t  ự ệ ự
s n xu t trong lĩnh v c nông nghi pả ấ ự ệ



  

2. T  b n nông nghi pư ả ệ

2.1 Giai đo n ch a thuê ng i làmạ ư ườ
Mua máy móc, nông c (TLSX)-> s n xu t-> ụ ả ấ

s n ph m-> l i nhu nả ẩ ợ ậ
Tuy nhiên – TLSX ch a ph i là TB b t bi nư ả ấ ế
                 -ch a t o ra giá tr  th ng dư ạ ị ặ ư



  

2. T  b n công nghi pư ả ệ

 2.2  Giai đo n thuê ng i làmạ ườ
Gi  đ nh:ả ị
-HH bán đúng giá tr (giá c =giá tr )->p=mị ả ị
-C u t o TB(c/v) không đ i qua các nămấ ạ ổ
Ta có- TB dùng đ  mua TLSX->TBBBể
         -TB thuê ng i làm->TBKBườ



  

            
 Quá trình tái s n xu t m  r ngả ấ ở ộ
Ông smith đ u t  300$, c/v=3/2ầ ư
 Năm 1: m’=100%
Chi phí s n xu t th c t =W=180c+120v+120mả ấ ự ế
Chi phí SXTBCN k=c+v=180c+120v
M1=m’.v=100%.120=120
P1=120, p1=m/(v+c)=120/(180+120)=40%



  

 Năm 2: m’=100%

120m đ c chia thành 2 ph n: 60m đ  tiêu ượ ầ ể
dùng, 60m đ  tích lũyể

W2=270c+144v+144m

M2=m’.v=100%.144=144

P2=144, p’2=40%



  

 Năm 3: m’=200%

144m chia thành hai ph n: 72m đ  tiêu dùng,72m ầ ể
đ  tích lũyể

W3=313,2c+ 172,8v+172,8m

M3=m’.v=200%.172,8=345,6

P2=172,8, p’2=80%

-> Bi n pháp tăng m’: tăng năng su t lao đ ngệ ấ ộ



  

 Quá trình tích t  t  b nụ ư ả
Đ u t  trong nông nghi p thu đ c l i ầ ư ệ ượ ợ

nhu n cao-> nhi u nhà TB đ u t -> ông ậ ề ầ ư
smith mua thêm máy moc-> tăng năng 
su t-> gi m giá tr  cá bi t c a nông s n ấ ả ị ệ ủ ả
th p h n giá tr  xã hôi cua nó-> giá tr  ấ ơ ị ị
th ng d  tăng -> quy mô s n xu t m  ặ ư ả ấ ở
r ng-> tích t  t  b n.ộ ụ ư ả



  

 L i nhu n trung bìnhợ ậ
BT: trên th a đ t đã thuê, ông smith đ u t  ử ấ ầ ư
Vào 3 nhóm cây: cây l ng th c, cây ăn ươ ự

qu , cây công nghi p ng n ngày v i t  ả ệ ắ ớ ư
b n m i ngành đ u b ng 100, m=100%, n ả ỗ ề ằ
nh  nhau.ư



  

Ngành s n ả
xu tấ

Chi phí 
s n xu tả ấ

m’(%) m p’(%)

CLT 80c+20v 100 20 20

CAQ 70c+30v 100 30 30

CCNNN 60c+40v 100 40 40



  

p’=90/300.100%=30%

P=p’.k=30%.100=30



  

 L i t c ợ ứ
K=100$ v i z’=10%ớ
-> Z=z’.k=10%.100=10



  

 Đ a tô ị
 Đ a tô chênh l ch lo i 1ị ệ ạ
BT ông smith có 3 th a ru ng ng v i 3 ử ộ ư ớ

m c đ  màu m  khác nhau: t t, trung ứ ộ ỡ ố
bình, x u. Ông smith đ u t  trên3 th a ấ ầ ư ử
này đ u b ng nhau là 100, p’=20%. S n ề ằ ả
l ng thu đ c trên 3 th a ru ng l n l t ượ ượ ử ộ ầ ượ
là 6, 5, 4 t .ạ



  

Giá c  sx cá bi tả ệ  Giá c  s n xu t ả ả ấ
chung 

Lo i ạ
ru ngộ  

T  b n ư ả
đ u tầ ư 

p S n ả
l ngượ  

C a ủ
t ng spổ  

C a ủ
m t tộ ạ 

C a 1 ủ
tạ 

C a ủ
t ng spổ  

Đ a tô ị
chênh 
l chệ  

T tố  100 20 6 120 20 30 180 60 
TB 100 20 5 120 24 30 150 30 
X uấ  100 20 4 120 30 30 120 0 
 



  

 Đ a tô tuy t đ i ị ệ ố
BT  hi n t i, ông smith đ u t  trong nông nghi p v i l ng ệ ạ ầ ư ệ ớ ươ

t  b n 300,c/v=3/2,m=100%. Gi  s  ông smith không ư ả ả ử
đ u t  trong nông nghi p mà đ u t  trong công nghi p ầ ư ệ ầ ư ệ
v i l ng TB, m nh  trên nh ng v i c/v=4/1.ớ ươ ư ư ớ

Ta có
Trong nông nghi p: 180c+120v+120m=420ệ
Trong công nghi p: 240c+60v+60m=360ệ
->Đ a tô tuy t đ i là60ị ệ ố



  

3 K T LU NẾ Ậ

 Đi u ki n tr  thành nhà t  b n-có TBề ệ ở ư ả
                                                     -đ u tầ ư
 Con đ ng hình thành quan h  SXTBCN trong nông ườ ệ

ngi p: thuê ru ng đ t c a đ a ch  và thuê nhân côngệ ộ ấ ủ ị ủ
 Quá trình hình thành và phát tri n c a m t doanh ể ủ ộ

nghi p TB:ệ
TB ng tr c-> giá tr  th ng d ->1 ph n giá tr  th ng d  ứ ướ ị ặ ư ầ ị ặ ư

quay l i đ u t -> quy mô m  r ng, SX phát tri n-> giá ạ ầ ư ở ộ ể
tr  th ng d  l n h n->….-> tích t  TB-> tích lũy t  ị ặ ư ớ ơ ụ ư
b n….ả



  

THANK YOU!
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